

DESDE EL PRIMER MOMENTO HEMOS AFIRMADO QUE LOS TRES PILARES SOBRE LOS QUE HA DE ASENTARSE ESPAÑA SON PRECISAMENTE ESTOS TRES: CAUDILLO, EJERCITO Y PALANGE.

# PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

FRANQUEO  
CONCERTADO

**RADIO / ELECTRICIDAD**  
**LARREA**  
TALLERES ELECTROMECANICOS  
San Antonio, 25  
TELEFONO 1739

AÑO XII

Vitoria, viernes 10 de Septiembre de 1943

N.º 8.254

## Imperativos de la hora presente

Entre la barahunda de los acontecimientos internacionales de actualidad, que parecen absorber toda nuestra atención, entre la soezbra y el desasosiego de los tímidos y pusilánimes y entre el confusio nismo de los mal intencionados, que en sus campañas y rumores pretenden levantar polvareda con la que envolver al Estado Nacional Sindicalista y a la Falange, la voz serena y clara, firme y templada del Ministro Secretario del Partido, José Luis de Arrese se ha dejado oír por entre las recias y milenarias piedras castellanas con pala bras graves y aleccionadoras, con afirmaciones terminantes e incontrovertibles que son como una meditación política permanente en la que el camarada Arrese se dirige a España y a los españoles teniendo la vista puesta en todo momento en su destino universal e histórico, razón de ser de nuestra Patria y de la misma Falange.

Contra aquellos que siempre encontrarán bueno cualquier tiempo pasado y que añoran con restaurar viejos sistemas, el Ministro Secretario ha expuesto con claridad cuál es el camino de España en la hora presente como lo fue en los años de su historia y en los momentos más difíciles. Ese camino basado en la Unidad de España se forjó y amasó con la sangre de los mejores y encuentra su entronque en el espíritu genuino y prácticamente católico de la ecuménica posición de Castilla que busca un quehacer constante y permanente en unir al mundo en una norma espiritual y católica.

Teniendo como base y principio la catolicidad, España realiza su misión para devolver a la Patria no solamente su categoría de nación con sus virtudes raciales y sus más puras tradiciones patrias, sino que se preocupa de su condición social, imperativo categórico por el cual la Falange y el Estado se afanan en devolver al hombre su verdadero valor y condición humana, no de esclavo sino de libre, con la libertad que da la moral cristiana, haciendo del mismo un portador de valores eternos que ha de conseguir su fin último mediante los fines secundarios que le han de llevar a aquel.

No basta pues como muy bien ha dicho el camarada Arrese en Burgos—no basta para entender a España, un idealismo nacional, es necesario y preciso también un idealismo social. Nos encontramos en momentos decisivos en los que cualquiera que sea el desenlace de la contienda actual, el sistema social del mundo va a entrar en cauces que no han de discurrir precisamente por los liberales y capitalistas del siglo pasado. Estamos viviendo años de grandes transformaciones, los que cercian los ojos porque creen que la Historia se detiene, se hallan muy equivocados y deben abandonar su boba postura, y una de dos: o aceptan nuestra solución energética y radical, pero humana y justa, o veintidós horas que no sean más avanzadas en justicia, pero sí en crueldad. Nos referimos, y el Ministro Secretario se ha referido también, a esa plejada de gentes que piensan ingenuamente que somos profensivos en todas nuestras organizaciones; pero en cuanto se trata del bolsillo, en cuanto se toca al dinero, y en cuanto se quiere enderezar toda una serie de injusticias y de privilegios, se entonces cuando se revuelven contra nosotros y nos llaman comunistas, diciéndonos que estamos entregando a España a un socialismo estatal, por lo que atacan ferozmente a nuestras organizaciones sindicales, más con el prurito y pueril afán de parar una revolución en marcha que por reproche a unos defectos que les inter san muy poco.

El camino a elegir es bien claro y terminante: o aceptamos los procedimientos nobles y justos, humanitarios y razonables que nos muestra la Falange, o por el contrario, queramos o no, nos encontraremos envueltos en el terror de un bolchevismo ateo y salvaje.

Después de un siglo de antagónicas teorías liberales y socialistas, que sólo dejaron dolor, quebranto y odio venenoso en las filas de los hombres y en esas masas enormes de trabajadores a las que sólo legaron la injusticia y el hambre, la Falange se yergue en el momento preciso de la Historia de España para adoptar un único camino y seguirlo, entregándose a la disciplina de una única organización política que no tolerará que fuera de ella puedan incubarse iniciativas ni tolerarse posturas.

En este doble imperativo, nacional y social, Falange quiere que todos vuelvan a ver la Patria como a una empresa común en la que todos tengan una vida limpia y decorosa donde no falte ni la justicia ni el pan.

## LOS ALIADOS EXIGEN LA RENDICION SIN CONDICIONES DE BULGARIA

### El Comité francés de liberación, molesto porque no se le informara del armisticio con Italia

Medidas contra los italianos residentes en Japón

#### PIDEN LA CAPITULACION DE BULGARIA

Londres.—Radio Turquia anuncia que aviones aliados volaron sobre algunas localidades del territorio búlgaro arrojando octavillas y proclamando la capitulación sin condiciones de Bulgaria.—(Efe).

#### JAPON ADOPTA MEDIDAS PARA CON LOS ITALIANOS RESIDENTES EN AQUEL PAIS

Tokio.—El portavoz del Ministerio de Relaciones Exteriores del Japón, Ori, ha declarado que no tenía más que añadir a lo expresado por el Gobierno nipón respecto al armisticio de Italia que lo que reflejaba la nota dada ayer a conocer. Dijo que el Japón proseguirá

al lado de Alemania y sus aliados la guerra hasta la victoria final.

Se han adoptado medidas, dijo, para con los italianos residentes en Japón, medidas necesarias que serán suavizadas en todo lo posible.—(Efe).

#### SE MOLESTAN PORQUE NO CONTARON CON ELLOS

Londres.—Se informa que en el curso de una reunión urgente convocada por el general De Gaulle, del Comité Nacional Francés de Liberación en Argel, éste discutió la exclusión de Francia en la cuestión del armisticio con Italia, no habiéndose dotado para nada con Francia en este asunto. Se debía haber contado con los puntos de vista franceses en

esta cuestión y Francia debiera haber figurado al lado de Inglaterra, Estados Unidos y la URSS.

Después de una segunda reunión habida por el Comité, éste envió una Nota a Gran Bretaña, Estados Unidos y Rusia, en la que expresa sus puntos de vista sobre estas cuestiones.—(Efe).

#### Cardenal gravemente enfermo

Roma.—El estado de salud del Cardenal La Puma, es estacionario dentro de su extrema gravedad.—(Efe).

## EL CAUDILLO EN ARANZAZU

### En Oñate visitó la Universidad y en todos los pueblos del recorrido fué aclamado con entusiasmo

San Sebastián.—Su Excelencia el Jefe del Estado permaneció durante la mañana de ayer en sus habitaciones particulares del Palacio de Ayate, ocupado en asuntos de su alta jerarquía.

A las cuatro y media de la tarde salió con dirección al Santuario de la Virgen de Aranzazu, Patrona de Guipúzcoa, que ayer celebraba su festividad. Acompañaban al Caudillo su esposa, doña Carmen Polo; el Ministro Secretario General del Partido, camarada Arrese; los jefes de las Casas Militar y Civil de Su Excelencia, Teniente General Muñoz Grand y señor Muñoz Aguilera y otras altas personalidades.

Una hora después de salir de la residencia de Ayete, la caravana sufrió un fortísimo temporal de lluvia que duró aproximadamente veinte minutos.

A pesar de él, en la carretera y en los pueblos del trayecto, principalmente en Tolosa, Beasain, Zumárraga, Villarreal de Urrechia, Legazpia y Oñate, el pueblo entero se congregaba con sus autoridades locales y comarcales, banderas y bandas de música para aplaudir y aclamar al Caudillo a su paso. Arcos de guirnaldas y gallardetes saludaban expresivamente al Caudillo con arribas y vivas a España. También formaban las Falanges locales y las Organizaciones Juveniles. En todas partes las campañas de las iglesias eran volteadas en honor del Generalísimo.

La llegada a Aranzazu fué verdaderamente impresionante. El Caudillo fué recibido con manifestaciones clamorosas de los peregrinos llegados de los más apartados rincones de Guipúzcoa y de todo el vecindario, presidido por el Capitán General de la Sexta Región Militar, los Gobernadores civiles y militares de San Sebastián y Santander, la Diputación de Guipúzcoa en pleno bajo mazas; Ayuntamiento, destacadas jerarquías y otras au-

toridades significadas, que dieron la bienvenida al Caudillo. Inmediatamente Su Excelencia el Generalísimo penetró con su esposa en el Santuario. En el mismo íntel de la Basílica se encontraban los Prelados de la diócesis y de Santander, el Padre P. de los Franciscanos, el Padre Guardián de Aranzazu y toda la Comunidad. Bajo palio, llevadas las varas por cuatro religiosos franciscanos, el Generalísimo con su esposa, seguido de su séquito y del resto de acompañantes, así como de numerosísimo público, pasó al interior del templo. Al llegar ante el altar rezó durante algunos minutos e inmediatamente pasó a ocupar el séquito a él destinado, bajo dosel.

Oficio de pontifical el Obispo de la Diócesis y la Capilla musical de Aranzazu cantó la Salve de Espinola, a cuatro voces mixtas. Terminada la Salve, el Obispo dió la bendición.

A continuación la esposa del Caudillo depositó a los pies de la Patrona de Guipúzcoa un magnífico ramo de flores que anteriormente le había sido entregado por el presidente de la Diputación.

La salida del Caudillo del Santuario, con las mismas características que a la entrada, resultó un espectáculo apoteósico, pues todo el público, disgregado anteriormente, se había congregado ante la puerta del templo para aclamar al Generalísimo.

(Pasa a cuarta página).

## ¿Cambio en la política exterior argentina?

### Dimisión de su ministro de Asuntos Exteriores

DIMITE EL MINISTRO ARGENTINO DE ASUNTOS EXTERIORES

Buenos Aires.—El ministro de Asuntos Exteriores de la Argentina, Almirante Storni, ha presentado su dimisión irrevocablemente al presidente de la República, general Ramírez.—(Efe).

#### EL EMBAJADOR NIPON CONFIERE CON STORNI

Buenos Aires.—El embajador nipón en la Argentina, Storni, se entrevistó ayer, antes de la dimisión, con el ministro de Asuntos Exteriores argentino, Almirante Storni. Parece que la entrevista tuvo por objeto el tratar del paso de los diplomáticos nipones residentes en Chile por la Argentina.—(Efe).

#### DIMISION ACEPTADA

Buenos Aires.—La dimisión

del ministro de Asuntos Exteriores argentino, Almirante Storni, ha sido aceptada.—(Efe).

#### PROHIBICION DE MANIFESTACIONES CALLEJERAS EN CHILE

Santiago de Chile.—El ministro de Interior ha prohibido todas las manifestaciones públicas y callejeras que sólo sirven para perturbar el orden.

Estas manifestaciones están en caminadas a hacer que se les suelte el sueldo al profesorado docente.—(Efe).

#### LAS NOTAS CAMBIADAS ENTRE HULL Y EL MINISTERIO ARGENTINO DE ASUNTOS EXTERIORES

Buenos Aires.—En la entrevista del embajador nipón con Storni aquél preguntó a éste si el cambio de Notas habido entre el secretario del Departamento de Estado yanqui, Hull, y el Ministerio de Asuntos Exteriores argentino había hecho que variara el criterio argentino sobre política exterior. El ministro contestó que no.

Sobre este particular el ministro argentino de Asuntos Exteriores no hizo otra declaración.—Efe.

#### EL CONSEJERO POLITICO DE EISENHOWER A WASHINGTON

Wellington.—El consejero político del general Eisenhower, Murrin, ha declarado el secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, regresa a Washington al objeto de informar al Gobierno de la marcha de los acontecimientos en Europa y de manera especial en Italia.—Efe.

## El Reich y la declaración de guerra del Irán a Alemania

NO TIENE IMPORTANCIA

Berlín.—En los medios políticos y militares berlineses se estima que la declaración de guerra del Irán a Alemania equivale a una decisión sin importancia y que ha sido adoptada bajo la presión de las potencias aliadas.—(Efe).

## Según un despacho de Berna, Italia ha declarado la guerra a Alemania

### POR OTRA PARTE SE ANUNCIAN NEGOCIACIONES PARA EL TRASLADO DE LAS FUERZAS ALEMANAS AL NORTE DE ITALIA

#### BOMBARDEO DE ROMA

##### ITALIA DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

Nueva York.—El Gobierno Ba doglio, en una reunión habida con el Gobierno Privado de la Corona, ha decidido declarar la guerra a Alemania, a menos que esta nación retire su apoyo al Gobierno Nacional Fascista que acaba de constituirse en Chiasso, según declara un despacho recibido en Estados Unidos por el periódico "New York Times" y procedente de Berna.—(Efe).

##### BOMBARDEO DE ROMA

Roma.—Durante la pasada noche aviones de nacionalidad desconocida, según comunica la Agencia Stefani, arrojaron algunas bombas sobre la ciudad.

Una de dichas bombas cayó en el Barrio de San Lorenzo, causando daños materiales y víctimas.

Otras cayeron cerca de Bocca y también sobre la localidad de Madonna del Rosso, donde algunas de ellas no hicieron explosión.

Esta noche serán convenientemente examinadas para ver de averiguar su nacionalidad y procedencia.—(Efe).

##### NEGOCIACIONES CON EL MANDO ALEMAN

Roma.—El Mariscal de Italia, Cavoglio, ha hecho esta mañana público en una Nota una declaración, según la cual reina absoluta tranquilidad en la ciudad de Roma y la vida se desarrolla normalmente con el ritmo y holgura habituales.

Se están celebrando negociaciones con los mandos alemanes para el traslado de los destacamentos germanos hacia el Norte de Italia.—(Efe).

##### VIOLENTO CAÑONEO AL SUR DE ROMA

Roma.—A las seis de la mañana

de hoy se dejó sentir un violento cañoneo que procedía de la parte sur de Roma.—(Efe).

##### LA PRINCESA MARIA JOSE EN SUIZA

Roma.—La Princesa María José ha llegado a la frontera suiza, pasando a territorio helvético.—(Efe).

##### EL GOBERNADOR DE ROMA EN LONDRES

Londres.—Procedente de Lisboa ha llegado en avión a esta capital el Gobernador de Roma, Galazzi.—(Efe).

##### CALMA EN FLORENCIA

Florenia.—Según anuncia la Agencia Stefani, la situación en esta capital es completamente normal, habiendo todos los obreros de las fábricas y factorías entrado esta mañana al trabajo.—Efe.

##### LES OBLIGAN A VOLVER A SUS PUERTOS

Berlín.—Formaciones aéreas alemanas obligaron a cambiar de rumbo a una formación naval italiana que abandonaba el puerto de Patrás en Grecia para dirigirse a un puerto aliado del Mediterráneo. En este ataque de los aviones alemanes éstos consiguieron hundir de la flota italiana a varios buques, obligando a los demás a regresar al puerto de Patrás.—Efe.

##### ESTE MEDIODIA SE DIO EN ROMA LA SEÑAL DE ALARMA AEREA

Roma.—A mediodía de hoy se ha dado la señal de alarma aérea en la capital.—(Efe).

##### NUUEVAMENTE SE DEJA SENTIR EL CAÑONEO

Roma.—Nuevamente a primeras horas de la tarde de hoy han vuelto a oírse los cañones alemanes en la periferia de la ciudad de Roma.—(Efe).

##### UN BUQUE DE BATALLA Y UN CRUCERO ITALIANOS, HUNDIDOS

Berlín.—También otros buques de la flota italiana que trataron de salir del puerto de Spezia para incorporarse a la flota aliada fueron atacados por formaciones de aviones alemanes, los cuales lograron hundir a un buque de batalla italiano y a un crucero cerca de la isla de Córcega, averiando a otras varias unidades italianas.—Efe.

## Golpe de mano alemán contra las islas Spitzberg

### Fué llevado a cabo con éxito, destruyéndose instalaciones inglesas

#### SE CAPTURARON PRISIONEROS

Berlín.—Fuerzas navales alemanas han realizado un golpe de mano con éxito contra las bases inglesas de las Islas Spitzberg, en el Océano Glacial Ártico.—(Efe).

Berlín.—Como consecuencia de los ataques de las fuerzas navales a la base inglesa de Spitzberg, puerto importante de apoyo aliado, han sido destruidas grandes instalaciones militares, de abastecimiento y depósitos de carbón y de carburantes, estaciones de radio, etc.

A pesar de la reacción defensiva del enemigo, que guarnecía esta base de capital importancia

en el Océano Ártico, los soldados granaderos alemanes que lograron desembarcar, llevaron a cabo la destrucción de las instalaciones, ocasionando al enemigo pérdidas sensibles.

También fué hecho al enemigo un crecido número de prisioneros.

Nuestras pérdidas fueron escasas. Todos los soldados que tomaron parte en esta acción regresaron a bordo, junto con un considerable número de prisioneros capturados.—(Efe).

Londres.—No se ha tenido confirmación del ataque alemán a Spitzberg.—(Efe).

# Vida Universitaria

## Se abre la matrícula oficial para el curso en todas las Facultades

A partir del día 9 de septiembre ha quedado abierta la matrícula oficial para el curso de 1943-44 en las distintas Facultades que comprende esta Universidad: Derecho, Medicina, Ciencias y Filosofía y Letras, mas las carreras de practicantes y matronas.

La matrícula se efectuará en los respectivos negociados todos los días laborables y horas de 11 a 13, en la forma siguiente:

Primero. La portería de la Secretaría general facilitará las respectivas solicitudes impresas y la ficha para la tarjeta de identidad escolar.

Segundo. Los derechos de matrícula de cada asignatura de las Facultades es de 11,25 pesetas en papel de pagos al Estado, 11,00 pesetas en metálico, 5 pesetas por derechos de Patronato Universitario y las de prácticas de enseñanza en cuantía y asignatura determinadas por las Facultades, teniendo en cuenta que en las de Medicina y Ciencias son de 40 pesetas por cada asignatura; además abonarán tantos móviles de 0,25 pesetas como asignaturas en que se matriculen mas uno.

Los que deseen acogerse a la orden de 24 de octubre de 1939 podrán solicitar su inscripción en la forma y cuantía que en la misma se detalla.

Tercero. Las matriculas de honor sólo habrán de satisfacer los derechos de prácticas y las concedidas gratuitamente satisfarán los derechos de prácticas y los de Patronato Universitario.

Cuarto. Los alumnos de las carreras de practicantes y matronas abonarán 20 pesetas por cada año, debiendo hallarse comprendidos en el orden de 10 de julio de 1942.

Quinto. Al verificar la matrícula presentarán los alumnos el carnet escolar para el visado, pagando por este concepto una peseta.

Sexto. Tanto en las instancias como en los resguardos de las respectivas matriculas fijarán una póliza de 1,50 pesetas en un móvil de 0,25, respectivamente, conforme a lo dispuesto en la vigente ley del Timbre.

No se admiten matriculas de alumnos de primer curso hasta nuevo anuncio.

El plazo de matrícula ordinaria para todos estos cursos terminará el

día 30 del corriente, a las 13 horas del mismo, pudiendo también matricularse durante todo el mes de octubre en dichas enseñanzas mediante el abono de derechos dobles. Todos los alumnos matriculados quedarán sujetos al reglamento de disciplina escolar.

Lo que de orden del magnífico y excelentísimo señor rector se anuncia para general conocimiento.

Valladolid, 6 de septiembre de 1943

—El secretario general—

### EXAMENES EXTRAORDINARIOS DE SEPTIEMBRE

Se hace público para general conocimiento que los exámenes extraordinarios de septiembre para alumnos oficiales y libres de la convocatoria de junio y libres de la de septiembre, comenzarán, en todas las Facultades, el próximo día 15.

Las convocatorias por asignaturas se fijarán en los tableros de edictos respectivos.

**Exámenes de Estado.**—En cumplimiento de lo dispuesto por la superintendencia por orden de 28 de agosto último. ("Boletín Oficial del Estado" del 4 de septiembre), se abre un plazo de matrícula, comprendido entre el 6 y el 15 de los corrientes, para aquellos alumnos que, en la convocatoria de junio último no hubiesen obtenido la declaración de "aptos" o que no realicen la inscripción, en esa convocatoria, por causas justificadas, que se apreciará únicamente el Ministerio de Educación Nacional.

**LAGARTO EN POLVO**  
Sustitutivo del jabón garratizado  
**CONCESIONARIO:**

**Ultramarinos PALACIOS**  
Postas, 27. — Teléfono 1491

**AZPIAZU HERMANOS**  
MUEBLES (-) VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
SAN PRUDENCIO 22 y 23

**LECTORES; Haced vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este periódico**

# Monseñor Aspe, atacado por la lepra

## El Insigne Obispo de Cochabamba está condecorado por los Gobiernos de España y Bolivia

### Celo y energía, rasgos característicos de su fecundo apostolado

Hemos podido comprobar la realidad de la desgracia, pero afortunadamente la enfermedad se ha cogido en su iniciación y podrá ser combatida eficazmente. De todos modos el insigne Obispo alavés pasa estos días por la tremenda prueba, y sus familiares de Aramayona que tanto le quieren han de sentir esperanzas de que el mal se remede a tiempo. Así nos lo comunican noticias directas de Buenos Aires donde ahora reside el ilustre Prelado.

Con motivo de la anterior noticia, la revista nacional "Eclesiástica" hace una acabada semblanza de Monseñor Aspe, que a parte vamos a reproducir.

Hace pocos días la prensa diaria publicaba la noticia de que el ilustrísimo y reverendísimo P. Fr. Tomás Aspe Oribe, Obispo de Cochabamba y administrador apostólico de La Paz, había sido atacado por la lepra.

Para los que conocen las dotes de monseñor Aspe, su magnífica vocación misionera, su prodigiosa inteligencia e indomable carácter y sobre todo —si son español— aqueña decidida y noble actitud de amor a España, de ferviente patriotismo manifestado en las horas difíciles de nuestra Cruzada, esta noticia del ilustre prelado franciscano, estamos seguros les habrá producido tan profunda sorpresa como hoy día dolor. Porque Mons. Fr. Francisco Aspe (en la Orden franciscana Fr. Tomás) es una de esas figuras heroicas que, lejos de su patria y frente a la adversidad, se baten con energías y ponían a prueba las virtudes de la raza. Personalidad destacada en el mundo hispanoamericano, la más eminente del episcopado de Bolivia, encierra una historia ejemplar de laboriosidad y celo que no podría resumirse en breves líneas.

España le debe un homenaje, y nosotros queremos rendirselo desde estas líneas sin otro panegírico que el que se desprende de esta esquemática exposición de su propia vida.

#### LA PERSONALIDAD DE MONS. ASPE

La personalidad de Monseñor Aspe es, sin género alguno de duda, la más eminente del episcopado boliviano. Se destacó cuando aún era simple religioso, por sus dotes excepcionales de orador sagrado y por sus obras. La del monumento nacional al Sagrado Corazón de Jesús en Sucre es una realidad debida, en gran parte, a sus desvelos y esfuerzos.

Su personalidad se puso más de relieve cuando en 1929 la Santa Sede le pombró visitador apostólico de la diócesis de Cochabamba; misión que llevó a feliz término gracias a su extremada prudencia y delicadeza. Fué misión sobremañera difícil y delicada.

Nombrado por la Santa Sede administrador apostólico de la diócesis de Cochabamba en circunstancias muy difíciles, por las causas que motivaron este nombramiento, se impuso de tal modo la persona del nuevo prelado que, en poco tiempo, la destrozada y moralmente dividida diócesis de Cochabamba entraba en un período de florecimiento espiritual.

Monseñor Fr. Tomás Aspe en tal forma cautivó la voluntad de la sociedad cochabambina, que, con asistencia, le reclamó para Prelado ordinario u Obispo de la misma. Estas peticiones reiteradas encontraron eco en el Senado y Gobierno bolivianos, quienes, a satisfacción plena del excelentísimo señor Nuncio apostólico le presentaron para Obispo de dicha diócesis en junio de 1931.

#### ADMINISTRADOR APOSTOLICO DE LA PAZ; SU CELO Y SU TALENTO

Vacante por renuncia el Obispo de La Paz y encontrándose la diócesis en circunstancias difíciles y graves problemas planteados, la Nunciatura Apostólica no encontró en Bolivia otro Prelado que pudiera afrontar con éxito la situación que Mons.

Aspe, quien, on obstante conocer la gran cruz y responsabilidad que se le imponía, por su gran devoción y obediencia a la Santa Sede, aceptó el cargo de administrador apostólico de La Paz, con gran sentimiento de la sociedad cochabambina, que prevía el traslado definitivo de su amado Obispo a La Paz.

Con esa intrepidez y decisión que le caracteriza, fruto de la conciencia del deber, afrontó sin vacilaciones ni titubeos los diferentes problemas planteados: salvó a la comunidad de concepcionistas franciscanas de una bancarrota y miseria seguras, dejándola en una situación económica honorable y reanuzó la economía del monasterio de Religiosas Carmelitas.

#### FECUNDA ACTIVIDAD PASTORAL

Su actividad pastoral ha tenido múltiples manifestaciones: las visitas pastorales, no obstante el recargo del Gobierno de las dos diócesis; variadas y sabias pastorales; predicación frecuente, sabia y fervorosa que atraía a las muchedumbres, sobre todo con motivo de la predicación cuargmal.

#### SU ENERGIA Y SU AUSTERIDAD EJEMPLARES

Los católicos bolivianos idolatran a Monseñor Aspe, y al tener noticia de su dimisión hicieron presentes sus protestas de amor al venerable Prelado español mediante representaciones de todas las clases sociales al Nuncio de Sd. Santidad, al Poder Ejecutivo, a las Cámaras y al mismo Sumo Pontífice.

Pero la decisión de Monseñor Aspe al dimitir el obispado de Cochabamba era irrevocable. Nombrado Obispo titular de Calitico, se retiró al convento de los Padres Franciscanos de Sucre.

Posteriormente se dirigió a Buenos Aires. En tal ocasión el

Gobierno boliviano quiso darle una muestra más de su aprecio y puso a su disposición un coche especial en el ferrocarril. No podía hacer menos con un Obispo tan benemérito, sumamente amado de Bolivia, donde ha vivido cerca de cuarenta años y consumido todas sus energías con una austeridad ejemplar.

Los disgustos morales, provocados a veces por sectores y jerarquías de donde, menos se podían esperar, han minado completamente su salud. Hace unos días el Nuncio de su Santidad en La Paz, Monseñor Egidio Lari, completaba el cuadro de las virtudes heroicas de Monseñor Aspe, al declarar que se encontraba atacado de lepra.

#### UN DIGNO HIJO DE ESPAÑA

Hijo amatísimo de España, sobre todo de la España de Franco, Fray Tomás Aspe manifestó su amor durante nuestra guerra de liberación, no sólo pronunciándose, abiertamente a pro de la verdad de España, sino ordenando cruzadas de oraciones en favor de nuestra Causa.

Magníficas son las piezas oratorias que con tal motivo pronunció en las catedrales de Cochabamba y La Paz en 1937, cuya transcripción haría interminable este trabajo. En ellas Monseñor Aspe revela no sólo su enorme dominio en la glosa de los textos sagrados, su inteligencia no común, en la argumentación, su brillante elocuencia, sino también su arrebatado amor a la patria que le vio nacer y a la empresa salvadora de sus valores nacionales.

En premio a tanta labor y a tanto esfuerzo por la causa nacional, el Gobierno le distinguió con la Gran Cruz de Isabel la Católica, y España entera debió rendirle con ocasión de su fatal enfermedad el debido homenaje que bien merece quien tanto puso el nombre de la Patria al otro lado de los mares tierra de la Hispanidad.

**CLINICA OPERATORIA DEL DR. TAUSTE**  
Cirujano de los Hospitales Civil, de Niños y Militar de Vitoria  
Médico-Cirujano por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid, ex Profesor de Cirugía del Instituto Rubio, etc., etc.  
CIRUGIA GENERAL Y ORTOPÉDICA. (Enfermedades de los miembros, Articulaciones y Huesos). — CIRUGIA DE URGENCIA. — TRANSFUSIONES DE SANGRE. — APARATO DIGESTIVO. — MATRIZ Y VIAS URINARIAS.  
Rayos X, R. Ultravioletas, Diatermia. — Onda corta. — Corrientes. Tratamientos modernos por el método de la Ionoforesis.  
Paseo de la Senda, número 12. "Villa Aurora". — Teléfono 1750

**Academia Vadillo**  
Clases de verano. Oposiciones. Bancos y Cajas de Ahorro. Contabilidad general. Cálculo, Mecanografía. Curso rápido. Olaguitel, 2, Vitoria.

**Dr. Angel Mariscal**  
OJOS, NARIZ, GARGANTA  
Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6  
POSTAS, 27, gral. — Teléf. 1893

**Estómago, hígado e Intestinos**  
**Dr. Luis Ibarrola Solano**  
De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 4  
Prado, 34, segundo

**Piel-Sífilis-Venéreo**  
C. VALENCIA ANCHIA, Médico  
Consulta, operaciones y análisis diariamente de 8 a 8  
Portal del Rey, 23 1.º derecha  
Teléfono 1958. - Vitoria  
(Censura Sanitaria número 7).

**Francisco Sagasti (Dentista)**  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete y media.  
Virgen Blanca, 4, 1.º — Teléf. 1482

**Castilla y Aransay**  
APARATO DIGESTIVO  
RAYOS X. CLINICA  
Beato Tomás de Zumárraga, 4.  
Teléfono 2055. (Cens. S. núm. 17)

**Dr. L. Mingo de Benito**  
Médico del Hospital Civil por oposición. Maternólogo por oposición de la Sanidad Nacional, Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
Postas, 38. Tel. 1559. (Cens. S. 15)

**Dr. URANGA GOITIA**  
De la Maternidad Provincial de Madrid.

**Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer**  
Diatermia — Onda Corta — Ultracorta — R. Ultravioletas, Corrientes.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
San Prudencio, 21, primero.  
TELEFONO 1619. — VITORIA

**Academia Ochoa**  
Taqü-mecanografía, ortografía, lecciones por horas. — Florida, 28, tercero, derecha.

**Dr. Luis Eizaguirre**  
CORAZON Y PULMON  
Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. — Teléfono 1-24-50.  
Puerto, 16.  
SAN SEBASTIAN.

**TAQUÍ-MECANOGRAFIA**  
Se garantiza la enseñanza  
"DATO", 16, segundo.  
en CINCO meses, 15 pesetas mes.

**Dr. Burgo Cases**  
Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Prado 5, gral. izquierda. Tfs. 2363 y 2169

# AJEDREZ

## Una maravilla de Reti

Casi todos los aficionados un poco enterados del ajedrez magistral conocen las magníficas producciones del malogrado maestro Reti.

Veamos a continuación una de las partidas más famosas que jugó durante su corta carrera:

- Blancas: Reti.  
Negras: Becker.  
1. C3AR—C3AR;  
2. P4AD—P4AD;  
3. P3CR—P3CR;  
4. A2C—A2C;  
5. C3AD—C3AD;  
6. P3D—O—O;  
7. A3R!—P3D;  
8. P3TR;

(En el torneo de Marisch-Ostrau Reti, jugando contra Grünfeld, continuó con:  
8. D1AD—T1R;  
9. P3TR—A2D;  
10. O—O—T1AD.

(Reti forma aquí otro plan. La jugada del texto impide C5CR de las negras).

8. ...A2D;  
9. D2D—T1CD;  
(Por esta amenaza de lado de la dama incitan a las blancas al enroque por el costado del rey, lo que les impediría realizar el vigoroso ataque que proyectan contra el enroque negro.  
Reti no se deja intimidar y prosigue su plan.)  
10. A6TR—C1R;  
11. P4TR—A5CR  
12. P3TR!!!

(He aquí cómo después de once jugadas solamente, la apertura calificada de estúpida presenta una posición de vivo ataque, como en los gambitos de rey).

12. ...P3PT;  
13. C4TR!—D2D;  
14. A4R;

(La batalla se libra por la ocupación de la casilla 5AR.  
La jugada del texto amenaza:  
15. P3AR, A3R (si P4AR); 16. AxC seguido de O—O—O); 16. D5CR; P4AR; 17. A5D, T3AR (forzada para no perder su PT avanzando); 18. CrPA, AxAR; 19. CxAR y gaman).

14. ...C5D  
15. Una brillante réplica que defiende indirectamente el flanco de rey y prepara eventualmente: C7AD+; DxC, AxA, parando el ataque de las blancas).

(El rey blanco no estaba seguro en el centro. Si 15. P3AR, P4AR; 16. A5D+, P3R).

15. ...P4CD.  
16. P3AR—P5CD;  
17. C5CD;  
(Para echar el caballo, que ocupa una posición dominante, e interceptar la acción amenazadora de la TD. Si  
17. ...C3PR+;  
18. R3AD—C3PC;  
AxA+; y si 18. R1CD—C3PC;

#### Cazadores

Gran surtido de escopetas y municiones les presenta NUESTRA ARMERIA OLASOLO  
Postas, 29.

#### PARA VERANO

Sombreros y bolsos de palma chinoscos, cestas, bolsas de cuero, cunas.  
Correría, 43 e Independencia, 44

#### 200 arregla diariamente la sabatería de PARES LANDALUCE

RAPIDEZ :: ECONOMIA  
Meraza, 7.

#### Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "afortait" o todo comprendido.  
CAFRANGA,  
Ortiz de Zárate, 2.—Teléfono 2338

#### Librería Linacero

Apartado Correos 41.—Teléfono 1846  
Vitoria  
Máquinas escribir completamente nuevas, precios oficiales.  
Máquina de sumar.  
Cintas; Papel carbón, para copias.  
Gran publicación Universitaria.  
Encargo de Obras francesas, inglesas, alemanas, italianas y nacionales.  
LINACERO - Vitoria

#### QUE SERA

que las sandalias y zapatos de niños que usted busca los encuentra en  
POSTAS, 35  
Y que siempre el más barato y mejor surtido en ALPARGATAS y ZAPATILLAS en  
ANSELMO MORENO

19. PxA—CxA, desembarazándose del peligroso alfil blanco.  
20. PxC—D3R (atacando simultáneamente tres peones y el alfil. Las blancas no pueden proteger más que uno solo de los cuatro puntos, afortunadamente el más útil).

21. C5AR—DxPAD+;  
22. R1C—DxPR+;  
23. R1TD—PxPC+;

Una posición original. Las negras tienen ocho peones contrados; en cambio, su caballo no tiene salida. Las blancas deben ganar por su dominio de todas las líneas abiertas sobre el rey negro).

24. AxA—CxA;  
25. CxC;  
26. ...RxC;  
27. D6TR+—R1C+;  
28. TxD1CR—R1T;  
29. TxDPC!—DxT (8T);  
30. DxD—T1CR;  
31. TxD+—abandonan.

#### Campeonato de Alava

##### EMOCIONANTE EMPATE ENTRE BURCH Y ERASO

Continuaron ayer las eliminatorias, que dieron los siguientes resultados: A. Díaz Villamor venció ambas partidas a R. Díaz, con lo cual se clasificó para el torneo final.

El interés del público estuvo pendiente de la partida entre Burch y Eraso, que en las dos anteriores quedaron empatados. Después de tres horas y media de juego hubo de suspenderse la partida por hoy viernes. La posición en el momento del aparcamiento nos parece bastante igual, si bien Eraso posee la ventaja de los dos alfiles contra alfil y caballo. En cambio Burch lleva la iniciativa, en la cual confía. El desenlace se ventila, pues, en estos dos motivos: Si gana Eraso debe ser en el final, que se le presenta ventajoso; si lo es Burch ha de ser en pocas jugadas, aprovechando su mejor desarrollo.

El vencedor de este encuentro deberá eliminarse con Nieto.

Actualmente se encuentran clasificados para el torneo final: Pou, Díaz Villamor. Los tres clasificados restantes se decidirán en la partida Ibarrola - Ibañez; Barbadoño - Doctor Campoy y Burch Eraso; contra Nieto.

La fecha para el comienzo del torneo de los cinco está fijada para el día 13, lunes.

López Esnaola.

#### Traspaso bar

y fonda con amplios locales. Informarán en Calvo Sotelo, 41. Fonda de Pedruzo.

#### Sección religiosa

##### IGLESIA DE PP. CARMELITAS

TRIDUO AL BEATO TOMAS DE ZUMARRAGA. VITORIANO, MISIONERO

Como en años anteriores se viene celebrando el día 12 de septiembre la fiesta del Beato Tomás de Zumárraga; este año como preparación a dicha fiesta se celebrará un solemne triduo de reparación los días 10, 11 y 12 de septiembre, como sigue:

Días 10 y 11, hoy y mañana: por la mañana a las nueve, Misa Mayor cantada. Por la tarde a las ocho solemne función eucarística.

Día 12, domingo: Por la mañana a las diez, Misa Mayor cantada. Por la tarde a las ocho solemne función eucarística, con panegírico del Beato Tomás de Zumárraga.

##### SANTORAL DE MAÑANA

Santos Proto y Jacinto, hermanos. Vicente, Diodoro, Diómedes, Didimo, mártires.; Pafnuto, Emiliano, Paciente, obispos; Teodora.

##### COMUNIDAD DEL ROSARIO

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, habrá Rosario. Letanía y Salve cantadas por la Capilla de la misma.

Se invita a los cofrades y fieles devotos de la Santísima Virgen a estos actos.

##### ADORACION NOCTURNA

Esta noche el Turno 6.º "Virgen del Carmen" y mañana el Turno segundo "San Prudencio". Ambas Virgílicas comenzarán a las diez en la Parroquia de San Vicente.

Observe usted qué clase de pública lee.

PENSAMIENTO ALAVES

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

**EN EL VERANEO**  
RECUPERO ENERGIA...  
CONSERVARA TODO el AÑO AL REGRESAR a MADRID COME EN EL RESTAURANTE VASCO OR-KOMPON MIGUEL MOYA, 4. Juncal del Palacio de España (CIRCUITOS ROMANOS)

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

### PAGO AL CONTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES, Representaciones.— VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

AGUA abundante con últimos modelos de bombas. Suministros metalúrgicos Navarro, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Refinería ROGELIO, Fueros, 16.

¿QUIERE recibir una bicicleta sin desembolsar un solo céntimo? Escríbala a "BRITO". Apartado 123. Salamanca.

PARA TRILLADORAS e Industrias. Electro-Mecánica, Transformadoras, conductores, bombas, Ely-Magnética Eléctrica S. L. — Teléfono 23. Durango.

HABITACIONES amueblará por poco dinero comprando en la gran liquidación de camas que hace la fábrica de muebles Zárate, Nueva Dentro 55 (junto al Hospicio).

INSTALACIONES eléctricas, luz, teléfonos, timbres, motores. Cesáreo O. de Zárate, San Francisco, 7, 2.º

PERDIDA de dos llaves tipo Yale llavero rosario. Entregando en esta Administración gratificarán.

"GESTORA ICARO". Obtención certificados penales, últimas voluntades y todas clases de documentos. Apartado 883. MADRID.

VENDENSE barriles tipo petrolero roble americano. Razón: Magallanes, 7. Telf. 72. Guztaría (Guipúzcoa).

VENDO muebles, ropa, colchones y censeris cocina. Informará: Agencia Publicidad Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

PARA TODA clase de anuncios, con informes o sin ellos, en la Administración de este diario Dato, 41 (oficinas).

OCASION. Coche "Buick" 21 HP. 7 cubiertas, gasógeno "Osqui", toda prueba. Razón: "Agencia Castilla". Plaza de España, 24, primero. Teléfono 2050.

VENDO hermosa Radio nueva. San Ildefonso, 3, segundo, junto al Cristo.

VENDO piso con llave en mano. Informes: Fueros, 35, cuarto izqda.

SIRVIENTA con informes, sabiendo cocinar, necesitada para Bilbao. Informará PENSAMIENTO ALAVES.

NECESITO chico para huerta y vacas.—Informes en esta Administración.

CONTADOR doble tarifa eléctrico monofásico vendese Florida, 48, segundo, izquierda. Teléfono 1747.

HORTELANO necesitare. Para informes en esta Administración.

TRASPASO tienda ultramarinos y fruitería con racionamiento, numerosa clientela. — Informes, PENSAMIENTO ALAVES.

ONATE. Se venden los caseríos Ypenza y Jardineca con sus montes. Juan Anam. Bilbao. Navarra, 4. Teléfono 18862.

MATRIMONIO sin hijos desea habitación con derecho cocina. Razón: PENSAMIENTO ALAVES.

MAQUINA coser vendo. Informes en esta Administración.

Observe usted qué clase de pública lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

# VITORIA ALDIA

## Teatros y cines

### Estreno de «Yola» en el Nuevo Teatro

Mejor presentación nunca pudo tener en Vitoria la Compañía de Zarzuelas cómicas y comedias líricas de Celia Gámez. El teatro lleno en sus dos funciones, y un estreno, ya veterano en otros carteles de provincias, «Yola», cuya partitura musical está llena de fáciles melodías y agradables números, de factura animada, llenos de inspiración y de dinamismo, cual cumple a la música moderna que sus autores Quintero e Iruete han revestido el pobre libreto de Sáez de Heredia y Vázquez Ochandiano.

Creemos oportuno decir que «Yola» no es una zarzuela cómica, como la llaman sus autores, sino una ópera, de un argumento por manido ya muy oído y visto, con la insuficiente filiación de escenas, personajes y situaciones, dejando el sentido teatral paso a unos cuantos números en los que la letra se tiene siempre que subordinar «velis nolis» a la música. Claro que en todas estas obras se supedita la literatura a la fastuosa presentación y muchas veces hasta el

decorado escénico y vestuario y al golpe y efecto de vista. Bien está todo esto; pero lo primero y esencial creemos que sigue siendo en todo género teatral, y este de la ópera no lo catalogamos fuera del género escénico, el libro, la trama, el argumento y un relleno musical acoplado, acorde con la letra y ajustado a ella. Subordinación de la partitura al libreto, nunca. Pero esto sería objeto de un artículo o comentario que otro día hemos de dedicar con más espacio y tiempo.

Volviendo a la actuación de Celia Gámez, ésta fue acogida con aplausos, teniendo que repetir varios de sus números, ya muy popularizados entre el público.

Con Celia, sus bien disciplinadas huérfanas, y entre ellas Pepe Alfonso Goda, Eloisa Muro, Marija Boldoba, Miguel Arteaga y Miguel Gómez. Hoy, ante el éxito, volverá a bisar se «Yola», y para mañana se nos anuncia el estreno de «Rumbo a pique».

M.

**NUEVO TEATRO**  
Gran Compañía de Zarzuelas y Comedias Líricas  
**CELIA GAMEZ**  
HOY a las 7.30 de la tarde y 10.45 de la noche, nuevas representaciones, fuera de abono, del gran éxito de CELIA GAMEZ,  
**“YOLA”**  
MAÑANA, segunda de abono, tarde y noche, estreno de **“RUMBO A PIQUE”**

### Un ruego de los deportistas vitorianos al Excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria

Paseábamos ayer por la pintoresca carretera de Murguía y ya en el punto tendido sobre el río Zadorra en las inmediaciones de Abechucio nos encontramos con unos viejos amigos que se hallaban comentando, precisamente en aquellos momentos, las incalculables desgracias ocurridas en la tristemente recordada presa situada a pocos metros del punto donde nos hallábamos. ¡Cuántos jóvenes han su cumbido allí, ante los inútiles esfuerzos de espontáneos y arriesgadísimos salvadores!

Exponía uno de estos amigos una idea que, con todo interés y en nombre de todos los vitorianos, brindamos a la reconocida actividad de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

La persistente sequía que, en este año padecemos ha motivado la interrupción del curso de agua del Zadorra. El cauce de este río aparece completamente exhausto en muchos lugares. Y la ocasión para llevar a cabo el relleno de la trágica «olla», localizada en la pileta séptima de la presa a que antes nos hemos referido, no puede ser más obvia.

Basta para acometer esta obra que el «Magyrus» del Servicio de Incendios, operando con sus bombas aspirante e impulsante, desquite el agua que permanece estancada aún al pie de la presa. Indudablemente que, de paso, se ha de obtener abundante pesca, cuyo destino podría ser beneficiar las despensas del Asilo Provincial, Hospital Civil y Hospicio.

Una vez hecha esta operación puede procederse inmediatamente al relleno de la «cueva», causa de tantas desgracias.

Aún hay más: estamos completamente seguros que todos los deportistas alaveses contribuirían a los gastos que tal obra exigiera. Aparte de que la utilidad, la urgencia, la oportunidad y hasta podemos decir su coste, significan en estos momentos unos factores que moralmente pesarán sobre quienes están llamados a velar por la seguridad pública.

Muy agradecidos quedarían los vitorianos de acometer nuestro Excelentísimo Ayuntamiento esta importante obra, importante por su utilidad, que no por su coste.

Es aquel lugar el que más próximo se encuentra de Vitoria para los numerosos nadadores. Esto es, a causa de tiempo se ahuyentaron de él a causa de las repetidísimas desgracias. Sabemos que el Dr. Lejarreta, como médico, no puede rebajar los deseos de nuestros jóvenes vitorianos ahogados a un deporte sano, higiénico, y, por ende, recomendado como medida de salud pública.

—  
Cuando regresábamos a Vitoria y habíamos el Cementerio, volvimos a recordar a las víctimas de la presa del Zadorra y a las víctimas del «Paso a nivel» que han pagado su tri-

## GACETILLA LOCAL

### Suscripción para el Cerro de los Angeles

Hotel Francia, 25 pesetas.  
Una treveña, 7.  
Total, 32 pesetas.

### Diputación

Esta tarde se ha reunido en sesión la Corporación Provincial para la sesión plenaria que ha de celebrarse mañana.

A primera hora de la tarde ha salido la Comisión Provincial a recibir la nueva carretera de Arriola.

### Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, viernes, fue favorecido, con el primer premio el número 201.

### Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:  
Engracia Tejada, de 85 años, domiciliada en Nueva Dentro 27, de erusiones en la región frontal y nariz, por caída.

Victor Sáenz, de 65 años, con domicilio en Beato Tomás de Zumárraga 10, de fractura de fémur izquierdo y contusiones varias, por caída.  
Félix Fernández de Jáuregui, de 12 años, domiciliado en San Francisco 7, de probable fractura del radio izquierdo por su tercio inferior, por caída de un árbol.

Y Manuel Martínez, de 7 años, con domicilio en Plazuela del Hospital 6, de heridas contusas en cara anterior del muslo derecho, por atropello de bicicleta.

### Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 93 hombres y 65 mujeres, que hacen un total de 158.

### Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Gonzalo.

### Prisión provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 168 hombres y 10 mujeres. Total, 178.

### Audiencia

HURTO.—Esta mañana han comparecido ante la Sala de la Audiencia Luis Ugarte Ugarriza y Paula Altuna Setién. En la noche del 23

de octubre de 1942, puestos de acuerdo se apoderaron de tres ovejas en el monte Albertia, del término de Villarreal, propiedad de las de José B. Otazgui y la otra de Dionisio Oruña Amilburu-echevarría, vendiendo las pieles a Ramiro Gómez R. tana. Luis Ugarte ha sido anteriormente condenado por un delito de hurto.

El hecho relatado es constitutivo de este delito, con la apreciación de la circunstancia de nocturnidad y en Ugarte la de reincidencia.

El Fiscal solicita para cada uno de los procesados la pena de 4 meses y un día de arresto mayor e indemnización. Y la Defensa, la absolución.

—O—

ROBO.—También ha ocupado hoy el banquillo Jesús Bernardo Contreras Gauna. Este, en cuatro días desde diciembre de 1942 al 28 de abril de 1943, rompiendo un trozo de pared y abriendo un hueco suficiente en la casa habitada por Aurelio Lacha Suso, en el pueblo de Maestu, y que se halla contiguo al habitado por el procesado, penetró en aquella y se apoderó el primer día de 500 pesetas; el segundo, de 200; el tercero, de 150 y el día 28 de abril, de tabaco y chocolate, propiedad todo ello del Aurelio.

Los hechos son constitutivos de delito de robo en casa habitada, pidién-

### Sesión de la Comisión Provincial

En la sesión celebrada hoy por la Comisión Provincial de la Excelentísima Diputación Foral de Alava se despacharon, entre otros, los siguientes asuntos:

El Excmo. Ayuntamiento de Vitoria interesa permiso para que los vecinos del Ayuntamiento y pueblos con divisa en los Montes Altos puedan extraer dos carros de leña de rama por vecino.—Acceder a lo solicitado.

La Junta Administrativa del pueblo de Caranca solicita permiso para disponer de la cantidad de 3.000 pesetas de una libreta que tienen los Concejos de Caranca y Astúlez, proceden es de recursos forestales. Que

dose para el encartado la pena de un año, un mes y once días de presidio menor.

La Defensa solicita la de seis meses y un día de presidio menor, apreciándose la circunstancia de la minoría de edad.

### Observatorio del Instituto

Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 714.8.  
Termómetro seco del psicrómetro, 17.2.

Ídem húmedo, 15.2.  
Humedad, 80.  
Temperatura máxima, 23.0.  
Ídem mínima, 15.8.  
Agua en las últimas 24 horas, 0.0.  
Estado del cielo, nublado.  
Viento, calma.

### Semaneros para enfermos

Santa María.—Rvdo. D. Fernando Martínez de Salinas. Santa María, 8.º segundo.

San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Presa, General Alava, 3.º tercero de derecha.

San Vicente.—Rvdo. D. Gregorio Marañón, Postas 30.º segundo.

San Pedro.—Rvdo. D. Celestino Echevarría, Generalísimo Franco, 6.º segundo.

San Cristóbal.—Rvdo. D. Cipriano Marigorta, Plaza de Toros, 4.º segundo derecha.

remitan la conformidad del pueblo de Astúlez.

Depósitos que constituyeron en Tesorería de provincia los Concejos de Ozaeta, Peñacerrada, Alorria y Armiñón.—Que se entreguen a sus Juntas Administrativas.

Intereses de un semestre del préstamo que la Caja Provincial de Ahorros de Alava concedió a las Juntas Administrativas de Mandajana, Greña y Legarda para la construcción de un camino vecinal.—Abonarlos.

Los Jueces Conservadores de la Consierra de Arcena dan cuenta de las ofertas recibidas por los pinos derribados por el viento en dicha Consierra.—Celebrar un remate a puja abierta, señalando como tipo las \$1.000 pesetas ofrecidas, el que deberá celebrarse en octubre próximo.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

OBRA SINDICAL «ARTESANÍA»  
LIBRE VENTA DE ALCOHOL

Los Artesanos que precisan alcohol de mielaza en cualquiera de sus tres clases, neutro, desnaturalizado y deshidratado, deberán dirigirse directamente a las Fábricas alcohólicas a fin de concertar libremente el suministro de este producto.

Quedan anulados también definitivamente cuantos documentos se hayan extendido relativos a cupos-base que obren en poder de Organismos industriales, según Decreto del Ministerio de Industria y Comercio insertado en el «Boletín Oficial del Estado» número 234, del 22 de agosto pasado.

### CURSO PARA MAESTRAS

El programa para mañana, día 11, es el siguiente: A las once, clase de Religión; seguidamente Leyes sociales. Por la tarde, a las cinco, Hogar y a las seis, Escuelas de formación.

### Santander Ante la próxima Asamblea

Nos comunican de la capital montañesa que ha de verse muy concurrida la próxima Asamblea de Padres Católicos. Cada día engruesa el número de adheridos a la misma de todas las capitales de España.

La dirección de los Ejercicios por el señor don Angel Herrera, antiguo director de «El Debate» y hoy sacerdote, la intervención del eminente orador don José María Pemán y lo interesante de los asuntos a tratar, ha despertado grandísimo interés en todos los ámbitos de España.

Nosotros, alaveses, los que tui-

**Disco abierto**

Algunos vecinos que habitan en las afueras de la ciudad nos dicen que en pleno verano han solicitado un servicio de taxímetro para trasladarse del centro de la población a sus domicilios a horas normales, como son las diez de la noche y las dos de la tarde, no habiendo podido lograr el vehículo.

Requerido el servicio por medio de los teléfonos instalados a tal efecto, se ha dado el caso vergonzoso de ser contestada la llamada por un chicleo que accidentalmente pasaba cerca del aparato, recibiendo una contestación propia de su mentalidad.

Este hecho ha ocurrido a las dos de la tarde, hora en que no había ningún automóvil en la parada.

A nuestra manera de ver no debería faltar a estas horas ningún taxi, máxime teniendo en cuenta la extensión que ha adquirido nuestra ciudad. Se hace necesario el servicio de taxis en todo tiempo, pero en particular en la temporada de verano. Es necesario contar siempre con el taxi, para una llamada urgente de médico o asunto en que el tiempo es factor decisivo.

Para el buen servicio público de este medio de transporte con vendría que durante el día hubiese constantemente no menos de dos coches en cada parada, mientras el resto de los conduc-

tores se retiran a sus casas para comer.

Por la noche, por lo menos hasta la una de la mañana, debería situarse en los sitios de costumbre, y en invierno dentro de un garage determinado para preservarse del frío.

Estos procedimientos u otros mejores deberían de llevarse a efecto en Vitoria para que turista ciudad se halla bien servida de coches de alquiler.

### Suscripción a beneficio de los damnificados en el incendio de las Cercas Bajas

#### TERCERA LISTA

- Adolfo Monreal, 10 pesetas.
- Laborio Moreno, 5.
- Hipólito Iniguez, 5.
- Carmelo Daubágena, 1.25.
- Angel Daubágena, 1.25.
- Jesús Daubágena, 1.25.
- José María Daubágena, 1.25.
- Pablo Sánchez, 2.
- Jesús Tournán, 25.
- Francisco Lafuente, 5.
- Stefanía Lola Mendi, 5.
- Ferretería Retana, 50.
- Eduardo y Felipe Zubarte, 10.
- J. H., 3.
- Manuel Sáez de Quejana, 5.
- Carmen Sáez de Quejana, 5.
- María Teresa Sáez de Quejana, 5.

### Notas de sociedad

#### JOAQUIN MARIA VIANA

Hoy se ha cumplido el sexto aniversario de la heroica muerte de nuestro queridísimo amigo Joaquín María Viana, por cuyo sufragio se han celebrado esta mañana en varias iglesias y capillas de nuestra ciudad piadosos sufragios. Han pasado seis años y no hemos olvidado el recuerdo de aquel cristiano muchacho, tan simpático y tan bueno con todos, que en esa fecha nos daba el recuerdo de una vida ejemplar y el ejemplo de una muerte edificante, una de aquellas muertes gloriosas y fecundas para la gloria y para el engrandecimiento de España.

Con Joaquín departimos en Estudiantes Católicos, prodigando él ese apostolado tan difícil y tan urgente del sano optimismo y luego siguió la misma trayectoria cristiana y española, siendo el primer jefe Provincial del S. E. U. en Alava. Como fue su vida, modelo de generosidad, tal fue su muerte, de esas que son preciosas en presencia del Señor. A su madre y hermanos y demás familia recordamos el dolor que tomamos en esta fecha, si es que estas muertes no son más que dignas de envidia que de lágrimas de amargura.

### Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Alava

Se interesa la presentación en esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza, del Maestro de Maestu don Luciano Casi Suso, para informarle de un asunto que le interesa.

### París volvió a ser bombardeado hoy

París.—En el ataque a París de los aviones anglo-norteamericanos, en la jornada de ayer sobre los barrios del Oeste en el Departamento del Sena, ha habido hasta el momento 93 víctimas.—Efe.

#### —O—

París.—Nuevamente ha sido hoy atacado París por los bombarderos aliados, los cuales también arrojaron bombas sobre las instalaciones de los territorios de Bélgica y de Francia.

En París no se sabe el número de víctimas aún, pero se cree que gran parte de las bombas cayeron en la periferia de la ciudad.—Efe.

Berlín.—Durante la pasada noche ningún avión aliado ha volado sobre territorio del Reich alemán.—(Efe).

### Refuerzos yanquis a Lae

Tokio.—Según informes recibidos del teatro de operaciones del Pacífico Meridional, los aliados siguen concentrando refuerzos para consolidar sus posiciones recientemente conquistadas al Est. de Iae en Nueva Guinea. Por su parte las formaciones aéreas y navales japonesas vigilan estrechamente los movimientos de las fuerzas aliadas y sus convoyes, por los cuales han sido atacados por los aparatos japoneses, averiando u tres grandes transportes gravemente.—Efe.

**¿Quiere anunciar?**  
ocuda a  
**Publicidad ARBEX**

LECTORES: Haced vuestros comentarios y solicitudes los servicios de los anunciantes de este periódico

Artículos de cubertería en LIQUIDACION VERDAD. Vea precios en los escaparates. CUBIERTOS tamaño mesa, cromados, clase primera, 12 piezas, por pesetas 19.00 (de los precios antes citados queda poca cantidad).—CUBIERTOS plateados, clase lujo, 12 piezas, desde pesetas 46.50.—Por este orden, cucharitas, tenedores merienda (cazós y tucharones, desde 4.75 cada pieza), palas huevas, palas pasteles, cacillos salsas, cubiertos comer y SERVIR pescado, etc., etc.—Relojes pulsera señorita y caballero, gran rebaja de precios. En esta casa siempre han estado expuestos los objetos con sus precios fijos marcados en cada pieza. Vea usted precios. Dato, 24, relojería. Isasia, Dato, 24. Cubiertos-Relojería.

# Se han organizado trenes y autobuses especiales para las fiestas patronales de Santa María de Estíbaliz

## Después de los actos de la tarde, las Danzas de la Sección Femenina ejecutarán sus típicas exhibiciones de la tierra

Recibimos mayores noticias sobre la asistencia de los pueblos de la provincia para participar en la fiesta patronal de Santa María de Estíbaliz.

A porfía los reverendos arciprestes se aprestan a enviar relación de los peregrinos apuntados.

Todo hace pensar en que la fiesta del domingo constituirá un acontecimiento digno de la piedad alavesa a Santa María de Estíbaliz, nuestra Patrona.

A las once será la Misa Pontifical para que puedan llegar a ella todos los peregrinos.

En esta ceremonia, Su Excelencia Reverendísima consagrará la Provincia al Inmaculado Corazón de Santa María de Estíbaliz por la paz del mundo, conforma a los deseos de Su Santidad.

Monseñor Lauruzica dirigirá por última vez su autorizada palabra a los alaveses en el santo cerro de Estíbaliz.

Ya está montado el enorme tablado para las ceremonias para que puedan ser seguidas cómodamente por todo el público.

La Excmá. Diputación Foral y Provincial de Alava asistirá bajo mazas a la Misa Pontifical, siendo acompañada por todas las autoridades de la provincia y de la capital.

La Compañía del Norte ha organizado un tren especial para los peregrinos de Salvatierra, Araya y de los demás Ayuntamientos del sector oriental de nuestra provincia.

La Compañía de Estella ha puesto trenes especiales por la mañana a las 9,40 llegando a Ardullu a las 9,56, y regreso a Vitoria en la misma mañana a las 13,40 para estar en Vitoria a las 13,55.

Por la tarde la misma Compañía de Estella tiene sus trenes ordinarios saliendo de Vitoria a las 15,30 y regresando de Ardullu a las 19 y a las 21,24.

Las diversas Compañías de Automóviles han organizado igualmente servicios especiales al Santuario durante todo el día.

Y son la inmensa mayoría los

peregrinos que se disponen a realizar el viaje andando como sacrificio y penitencia por la paz del mundo.

La solemne función de la tarde es a las cuatro y media, oficiando en la bendición de Su Divina Majestad el Excmo. señor Obispo.

Después de la ceremonia religiosa, los Coros y Danzas de la Sección Femenina de Vitoria realizarán sus bailes típicos, que nada tienen que ver con el baile agarrado de diabólica invención que está de siempre en Estíbaliz prohibido. Será pues esta exhibición un homenaje de pureza y de sana alegría a la Reina y Señora de Alava en su fiesta patronal.

Desde las primeras horas de la mañana habrá Misas de Comuniones Generales para todos los peregrinos que lo deseen.

Se prepara en Estíbaliz uno de los días más grandes de su historia y nosotros cumplimos con nuestros lectores al recordárselo.

# El Caudillo en Oñate

(Viene de primera página).

Antes de partir, el Padre Guardán del Santuario ofreció al Caudillo, como testimonio de reconocimiento y respeto a su nombre la Basílica, un gran Crucifijo de Marra Santa, tierra de todas las Estaciones hasta la Basílica y tres medallas de oro para él, su esposa e hija María del Carmen.

El Generalísimo y su comitiva emprendieron el viaje de regreso pero al llegar a Oñate, en vista de la imponente manifestación con que se le aclamaba, el Caudillo descendió del coche en la Plaza de los Fueros, donde fué saludado por el alcalde y au-

toridades locales. Allí le fueron presentados los ex combatientes de la Guerra Carlista, tenientes honorarios del Ejército Español, a los que saludó uno por uno, mientras todo el pueblo congregado en la Plaza aclamaba con frenesí al salvador de España.

Su Excelencia el Jefe del Estado marchó a pie hasta la célebre Universidad de Oñate, fundada alrededor del año 1500, donde presenció la actuación de los "espatadanzaris" y de grupos de canto y baile de la Sección Femenina.

Después el Caudillo ocupó una tribuna y comenzó la ofrenda de productos de la tierra a S. E. el Generalísimo. Muchachas de la Sección Femenina, ataviadas con trajes típicos, depositaban ante Su Excelencia cestos de maizanas y un barrilito de sidra, quesos, hortalizas y otros productos, así como un magnífico tapiz, que llevaba bordada la inscripción de "Legazpia a su Caudillo".

La esposa de S. E. fué obsequiada con un hermoso ramo de flores. El grupo de danzas de Oñate hizo una magnífica exhibición de los típicos bailes y fué rón felicitados por el Caudillo.

A las ocho menos cuarto de la tarde, el Generalísimo emprendió el viaje de regreso hasta su residencia. El pueblo de Oñate le despidió con extraordinario entusiasmo, reproduciendo los vitores a España y al Caudillo y los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

En el resto del trayecto, continuaron asimismo las manifestaciones de entusiasmo. S. E. el Jefe del Estado llegó al Palacio de Ayete, a las nueve menos cuarto de la noche.—(Cifra).

# HUNGRIA ANTE LOS ACONTECIMIENTOS ACTUALES

DISCURSO DEL PRESIDENTE HUNGARO

Budapest.—El presidente del Consejo de ministros de Hungría ha pronunciado un discurso ante la Conferencia Política del Partido gubernamental y ante todos los miembros del Gobierno reunido, en el que dijo que no quería tocar extensamente el asunto de la política exterior.

Refiriéndose al armisticio concertado por Italia con los aliados dijo que el mismo no causó la menor sorpresa, ya que se esperaba desde el mismo día en que Mussolini y el régimen fascista fueron sustituidos.

Habló seguidamente de la política exterior con respecto a Hungría y excitó al partido a conservar la unidad y mantenerla. Solo con la unidad se puede llegar a la política puramente húngara, habiendo hecho con ello un gran servicio a la Patria.—(Efe).

Gran Licor CALISAY



REPRESENTANTE LAVIN O. DE ZARATE, 16.-T. 2310

# El grandioso festival taurino pro Deportivo Alavés

Hoy llega a nuestra ciudad Rafaelito Jiménez, el valiente novillero, madrileño y futuro fenómeno de la temporada próxima, que el domingo lidiará en primer término uno de los novillos que tanto pavor han causado a actuales y espectadores del festival.

Llega Rafaelito dispuesto a demostrar la realidad de su toreo auténtico, sin trampa ni cartón, y a probar en nuestra plaza —de la que serán espectadores empresarios de otras— que la afición no terminará con Manolete, Pepe Luis, etc.

En la novillada que ha toreado el pasado domingo cortó la oreja de uno de sus enemigos y es de esperar que el que matará el domingo vaya al desolladero falto de estos apéndices.

Es seguro que este festival será la última corrida que toree en España, dado que el mes próximo embarcará para América, donde tiene un importante contrato que cumplir.

Y ya tenemos, según nos informan los organizadores, puesto a punto el formidable festival completado con la verbena de la noche, a la que podrán asistir —no olvidarlo— todas las localidades de la plaza, las cuales

# Después de vencida la resistencia italiana, los alemanes ocupan totalmente la ciudad y puerto de Génova

## El Mariscal Badoglio se encuentra fuera de Roma

## La frontera franco-suiza ha sido cerrada

El mariscal Badoglio se halla fuera de Roma

Roma.—El Mariscal Badoglio se encuentra fuera de la capital de Roma, a causa de ciertas actividades encaminadas a la inspección militar que exigen su presencia en los momentos actuales.

Durante su ausencia de la ca-

pital de Roma le sustituye el Almirante de Italia, Cavaglia, quien ha asumido temporalmente y por el espacio de tiempo que esté Badoglio fuera el mando en la capital, en todo lo concerniente con cuestiones de fines y poderes y coordinación militar.—(Efe).

La frontera franco-suiza, cerrada

Berna.—Se anuncia que la frontera entre Suiza y Francia ha quedado totalmente cerrada.—(Efe).

Reina calma en Italia en los lugares bajo el control alemán

Berlin.—La Oficina Internacional de Información escribe lo siguiente: "En los medios militares de la capital del Reich se afirma que la situación en Italia está en calma en aquellos lugares en que la seguridad general está encomendada a las fuerzas armadas alemanas. En este caso se encuentra el Norte de Italia. Las formaciones alemanas han asumido la protección de los establecimientos y edificios militares más importantes para el abastecimiento de la población. Las líneas ferroviarias están intervenidas por las tropas del Reich. En las fábricas el personal continúa con calma y sangre fría sus trabajos. En las ciudades y campos la camaradería reina entre los alemanes y el pueblo italiano. Las tropas italianas, en su mayor parte por propia iniciativa, han entregado sus armas, colocándose, por tanto, bajo la autoridad del Mando alemán, animadas por la voluntad resuelta de continuar su lucha por la libertad de su país. Todas las comunicaciones de tráfico y abastecimiento están aseguradas y controladas por los destacamentos alemanes que se encuentran en Italia. La noticia llegadas del Sudeste de Europa dicen que la transmisión a manos alemanas de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire en los sectores cuya defensa estaba encomendada a las tropas italianas, se ha realizado sin incidentes. Unidades de la Marina de guerra italiana se han reunido con las fuerzas armadas alemanas."—(Efe).

NOTA OFICIAL DEL DEPORTIVO ALAVES

Por tratarse de un espectáculo a beneficio del club, se advierte al público, en general que quedan suprimidos los pases de favor en el festival del próximo domingo y NADIE, QUEDE BIEN ENTENDIDO, que no ejerza ese día una función obligada, tendrá derecho a entrar sin billete a la plaza. Lo que se advierte en evitación de desagradables incidentes en las puertas de acceso, en cada una de las cuales se colocará un inspector que irremisiblemente prohibirá la entrada a quien pretenda hacerlo invocando motivos que no sean los de enseñar su localidad.—La Directiva.

# EN LA REGION DE NAPOLES LOS ALIADOS AMPLIAN SU EXTENSION

## Nueva proclama del Gobierno Nacional Fascista

## El Ministro de Marina Italiano dirige una Orden del día a la marinería

Los cuarenta meses de lucha —termina— os dan derecho a mirar con orgullo a los que fueron vuestros enemigos y a que os mantengáis cumpliendo con vuestro deber.—(Efe).

Londres.—Radio Argel anuncia que las tropas aliadas han ampliado la cabeza de puente en la región de Nápoles y prosiguen en su avance.—(Efe).

Berlin.—En el Golfo de Salerno, las formaciones aéreas del Reich han conseguido un notable éxito sobre la flota de desembarco aliada.

Un crucero resultó hundido y otro del mismo tipo averiado, así como 17 transportes gravemente averiados, muchos de los cuales pueden considerarse como probablemente perdidos.—(Efe).

El Cairo.—El comunicado aéreo del Oriente Medio informa que bombarderos del noveno Ejército Norteamericano atacaron la jornada de ayer los aeródromos de San Nicolás.

Numerosas bombas cayeron en los terrenos de despegue y pistas de aterrizaje, así como en las instalaciones, talleres, oficinas y almacenes, provocando explosiones e incendios y destruyendo algunos aparatos que se encontraban en el suelo.

El humo y el polvo dificultaron las observaciones. También fué atacado el aeródromo de Tortona, donde nuestros bombarderos derribaron a varios aviones de caza enemigos. Todos los aparatos que tomaron parte en esta acción regresaron sin novedad a su base.—(Efe).

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

y nuestra juventud —termina diciendo— tratemos de conseguir nuestros fines.

La proclama invita a la juventud italiana y a los soldados italianos a no combatir contra sus camaradas alemanes.—(Efe).

Orden del día a los soldados italianos del nuevo Gobierno fascista

Frontera italo-alemana.—El nuevo Gobierno Nacional Fascista italiano ha dirigido una orden del día al Ejército italiano, en la que ataca duramente al Gobierno de Badoglio y pide que todos los soldados y oficiales italianos se unan a las tropas alemanas, para constituir "formaciones de voluntarios, de donde saldrá el nuevo Ejército italiano reorganizado." "Entonces —añade— en estrecha camaradería con los aliados alemanes, lucharéis en las mismas condiciones materiales y probaréis a los invasores y al Mundo entero que el soldado italiano no se deja vencer en bravura por nadie."

La orden del día termina expresando la fe en la victoria.—(Efe).

El Gobierno fascista dirige un llamamiento a la Marina italiana

Frontera italo-alemana.—El Gobierno fascista italiano ha dirigido un llamamiento a la Marina italiana, en el que pide que no sean entregados los barcos al enemigo. "Las fuerzas de la Italia nacional —añade— de sus aliados tienen la orden de hundir los barcos que abandonen sus puertos o atacarlos por vía aérea. Permaneced en vuestros puestos y asegurad la vida de los marineros italianos y la existencia y el porvenir de la potencia naval de Italia."—(Efe).

Otra proclama del Gobierno fascista a los aviadores

Frontera italiana.—En una proclama dirigida por radio a las fuerzas aéreas italianas, el Gobierno Nacional Fascista dice que ni un solo piloto debe aceptar la capitulación del Gabinete Badoglio y, por el contrario, todos los aviadores deberán ponerse al lado de los que durante tres años han sido sus camaradas de lucha.

"Permaneced —añade— en relación estrecha con el Gobierno Nacional Fascista y colaborad con las autoridades alemanas. Impedid que el enemigo utilice nuestros aeródromos y destruid las instalaciones que puedan servirle."—(Efe).

Llamamiento a los obreros italianos en Alemania

Frontera italo-suiza.—El nuevo Gobierno fascista italiano ha dirigido un llamamiento a los obreros italianos que se hallan en Alemania y en otros países europeos, en el cual les pide que prosigan su trabajo y conserven la tranquilidad. "El nuevo Gobierno Nacional Fascista —dice el manifiesto—, que se compone de antiguos combatientes y de trabajadores y ha sido formado y obra en nombre de Mussolini, considera a los obreros italianos en la Alemania amiga y en otros países como una de las bases de la Italia nacional."—(Efe).

En Washington se espera que los alemanes se mantengan en la línea del Po

Washington.—A pesar de la capitulación italiana, los observadores militares suponen que los alemanes persisten en su plan de mantenerse en la línea del Po, en la que dicen tienen de quince a veinte divisiones. Cualesquiera que sean las mermas de sus efectivos, se cree, que los alemanes no pueden abandonar a la ligera el acceso al Brenero. Y si así ocurre, la pregunta que aquí se formula es si los aliados, después de asegurar el dominio de la Italia del Sur y del Centro, intentarán el asalto directo o tratarán de envolver a las defensas de Hitler.—(Efe).

Fuerzas norteamericanas desembarcaron en Salerno

Berlin.—Se informa de fuente militar que en la tarde de anteaer tropas norteamericanas realizaron un desembarco en la bahía de Salerno, cerca de Amalfi.—(Efe).

La Sección Femenina, en su afán constante de superación, va formando en las Escuelas de Formación y de Hogar a las nuevas mujeres de España.

# El atraso de la hora será el 2 de octubre

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente disposición:

PRESIDENCIA.—Orden sobre el retraso de la hora en setenta minutos, en la que dispone lo siguiente: "La duración legal del día 2 de octubre próximo será de veinticinco horas, al término de las cuales y cuando los relojes marquen la una hora del día 3, se retrasará hasta las veinticuatro, para comenzar las cero horas del día 3 de octubre".

## APUNTE

# INSISTIENDO

Hemos recibido valiosos plácemes sobre nuestro apunte de ayer tarde acerca de la tarca que urge realizar con nuestros hermanos que han abandonado y abandonarán las prisiones con una libertad condicional, tratante sean dignos de ella con su conducta cristiana y patriótica.

El Estado les dispensa especial protección, les concede y reconoce aquellos derechos ciudadanos de identidad y de facilidades que a los demás, sin prejuicio ninguno por su parte.

Claro está que tampoco descuida el Estado una elemental vigilancia para los que imbuidos con optimismos pasajeros o con tagiados con las perversas compañías que antes los llevaron a las doctrinas subversivas, reinciden en su labor subversiva.

Deciamos que ahí viene la sociedad y ahí tenemos todos una labor interesante, eminentemente cristiana y patriótica, primeramente no regateando a estas gentes lo que el Estado no les ha regateado; y sobre todo, organizando su acercamiento y su conversión, o mejor dicho, el modo de que sean más católicos y mejores españoles.

Delicada misión, si ha de hacerse bien y ha de rendir fruto permanente.

Porque lo primero hay que ir con el ejemplo y con la verdad. La destruida verdad, favorable o desfavorable. Puede ser que en un problema concreto y en la multiplicación de alternativas que acotecen a la humanidad, al guisa vez tenga la razón el malo, y la simrazón el bueno; puede ser que en el fondo hayamos tenido razón en un problema determinado, mas no en el modo de su resolución.

Pero en la verdad española y en la verdad católica que propugnamos, ¿qué puede significar un caso particular o una equivocación aislada para el conjunto de

los intereses que a todos deben unirnos?

Tampoco se puede ir a esta labor de apostolado con mutuos rictos egoístas.

Ni nosotros vamos porque nos convenga para nuestra particular conveniencia e interés personalista, ni a ellos ha de suponerseles movidos únicamente en su acercamiento por una mira del momento. Sinceridad en todos.

Y después, amor. Sacrificio. Sin bambolla en nuestra actuación religiosa o patriótica, sino con hechos, con actuaciones desinteresadas y cuanto más costosas, tanto mejor. Que es lo que hemos dicho antes: verdad y sinceridad. No se trata de oportunismo en nadie. La verdad es lo que nos preocupa.

Ayer se constituyó en Alava la Junta Provincial de libertad vigilada.

Vigilará y castigará la libertad de los penados que no hayan sabido usar de ella. Como vigilará y castigará la actitud de otros que se sientan más patriotas que el Estado y piensen aún en veigarzals que alguna vez han de terminar.

Por eso, caridad. Que a veces costará. Pero no hay que pensar para esta labor en el mal que hicieron, sino en el bien que podemos hacer. Y dejemos al Estado la labor de vigilancia, preventiva y policíaca que le corresponde.

Caridad no es turbio pacifismo; ni es rectificación, ni mancomún en los grandes ideales de nuestra gloriosa Cruzada; lo ha cernido y lo pide la Junta de libertad vigilada a virtud de ellos precisamente. Nos interesa la normalidad de la hermandad española y cristiana. De la otra normalidad, de la que suponga un retroceso a la democracia marxista o a la camaradería liberal o a los secesionismos más o menos esperanzados; de ese retroceso no son por aquí los resquicios.—ACEBEDO.